

## 2019，中国经济彰显韧劲与潜力

## 年终系列评论

本报评论员杨绍功

生活无处不经济，经济无时不生活。岁末，回望在2019年经济大势中沉浮的你我，感慨良多：我们在追求美好生活的路上，走得不容易，但每一步都走得很稳。假如把这一年当成一天来过，相信每个人都能感受到经济形势给每个人带来的压力与动力。

一早被闹钟吵醒，你该去上班了。今年全国有834万高校毕业生，而前10个月，已提前实现全年城镇新增就业人口1100万的目标。作为经济的“晴雨表”，民生的“温度计”，就业社会稳定让人们吃下了定心丸。无论是东奔西跑还是刷卡坐班，都是一种幸福。

假如你开车上班，会发现路上似乎没以前那么堵了，路上的新能源汽车越来越多。车市进入存量竞争，车企各显神通，除主动降价外，还主动向技术升级、品牌提升、渠道变革要增长。吉利、上汽、广汽、长安等中国品牌车企，纷纷率先抢占智能化、网联化的汽车产业发展高地。

不开车，选择坐地铁通勤的人，也收到了基建大礼包。2019年，全国城市轨道交通运营里程有望达到6600公里，比上一年多1000多公里，全国数十个城市都在加快轨道交通建设。仅这一项公共服务投资的迅猛增长，就足以让人们对城市的未来发展充满信心。

出了地铁站，你可能得再骑一段共享单车

回望2019年，我们在追求  
美好生活的路上，走得不容易，  
但每一步都走得很稳

如果把2019年压缩成一天，精华版的经济态势风起云涌，细微处供给侧结构性改革在持续深化，经济彰显韧劲与潜力，人们的获得感、幸福感、安全感在提升

车才能解决“最后一公里”问题。骑行单车，需要打开相关APP，余光一扫你发现“顺风车”重新上线了。城市治理者与公众对共享经济新业态的约束力在增强，新业态被整合到既有的市场格局中，疯狂的资本潮和猛进的创业潮也在回归理性，用户被摆到了更高的位置，粗放发展正在向精细化运营转型。

在办公桌前坐定，打开新闻客户端，你刷到这样一则消息：进口产品在进博会上卖疯了——888克售价389元的瑞士高端食盐、售价450元的一小盒德国改造锯头，即使售价不菲仍被参会的人们抢购。短短6天的第二届进博会，吸引181个国家、地区和国际组织，3800

人参加，达成意向合作项目1133项，成交额578.3亿美元。

午休时，你可能会刷一会儿短视频和直播软件，没准哪个镜头就激发了你的购物欲。从海淘化妆品、乡村土特产到法院拍卖的车子、房子，在线营销的力度正一步步超越实体店销售，成为人们日常消费不可或缺的一部分。

城市与农村的距离进一步缩小，依托小小的屏幕，乡村振兴有了更接地气的实现方式，手机变成了新农具，直播变成新农活。

下班了，也许你会在猪肉销售柜台面前踟蹰一会儿，猪肉价格今年明显涨了，还有牛羊鸡鸭鱼肉的价格都带出一波上涨行情。所幸的是，农业农村部的统计显示，到11月，全国生猪生

## “新服务”为消费升级注入新动力

和光

从一日三餐到夜宵下午茶，到超市采购生活用品，再到24小时送药、同城跑腿快递上门等，“新服务”为消费者带来涵盖生活方方面面的全新体验。本地生活服务全方位为服务业提质增效，不仅给消费升级注入了持续动能，也显著提高了民众的获得感和幸福感。

2019年中央经济工作会议提出，要更多依靠市场机制和现代科技创新推动服务业发展，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动生活性服务业向高品质和多样化升级。“新服务”让服务业通过数字化升

级实现弯道超车，成为互联网时代服务业的新范式，为推动服务业高质量发展提供了新策略。

投资、消费、出口是拉动经济增长的“三驾马车”。拉动内需，从消费升级挖掘经济增长点，能为高质量发展注入持久动力。伴随发展模式转换，服务升级向纵深拓展，新经济“硬核”实力持续凸显。个性化、多元化正在成为消费新趋势，有场景的消费金融能更好地刺激消费，而多样性消费需求催生了多元化的本地服务。

不同城市的街边小店各具特色，借助互联网织就的服务图谱，为居民提供了丰富多样的

服务。成都宽窄巷子的小吃与茶馆文化源远流长，杭州四季青是全国服装小店最大的供货源之一，昆明的鲜花和水果批发市场辐射东南亚，沈阳易轻工市场的百货销往整个东北亚经济圈……阿里本地生活发布“新服务”战略，通过推出本地生活服务商业操作系统，借助类似“智能大脑”的互联网新工具进行“数智化赋能”，全面助力商户在服务、门店和营销上降本增效。

个性化消费需要个性化服务，“新服务”升级也在促进消费创新。除了为消费者提供更加“量身定制”的服务，“新服务”作为新业态和新模式，也提供了新的就业空间和发展机遇。

多家企业共襄盛举，展示了中国市场消费升级的巨大潜力。

如果你的职业是一名财务主管，你的上司可能刚好会交给你一项工作——给他换点外汇，因为他的女儿马上要到国外留学。今年8月，在岸、离岸人民币对美元即期汇率双双“破7”，人民币有所贬值对出口是利好，你应该建议老板加快报关发货。当然，你老板也不必过分担心女儿留学成本上升，因为人民币对一篮子货币仍将继续保持稳定和强势，外汇这次可以少买点。

如果这天刚好是账单还款日，你打算抽空转账还房贷。虽然对于已经买房的你来说月供变化不大，但你身边正打算买房的朋友可能会有所犹豫，因为房贷利率有所上调。其实，你可以劝朋友选择与自身经济实力相匹配的住房方式。虽然2019年上半年房价有所抬头，但“房住不炒”是底线。住房政策正迎来明显变化，公租房与安居型商品房的供给在增加，老旧小区也在改造。人们不仅“住有所居”，还能住得更安心。

午休时，你可能会刷一会儿短视频和直播软件，没准哪个镜头就激发了你的购物欲。从海淘化妆品、乡村土特产到法院拍卖的车子、房子，在线营销的力度正一步步超越实体店销售，成为人们日常消费不可或缺的一部分。城市与农村的距离进一步缩小，依托小小的屏幕，乡村振兴有了更接地气的实现方式，手机变成了新农具，直播变成新农活。

下班了，也许你会在猪肉销售柜台面前踟蹰一会儿，猪肉价格今年明显涨了，还有牛羊鸡鸭鱼肉的价格都带出一波上涨行情。所幸的是，农业农村部的统计显示，到11月，全国生猪生

产已经开始探底回升。

这时候，你可能会觉得点一份外卖是最省钱省事的。据某外卖平台统计，2019年上半年夜间消费（晚6点-早6点）在全天消费中的占比高达35.7%，60%的城市人群有意愿夜间消费。

吃完外卖如果你既不加班，也不想“宅”在家，你可以选择跟朋友出去“嗨一下”。从2019年开始，各地纷纷出台举措，推进“夜经济”发展。各种惊艳的灯光秀轮番上演，商场打烊时间推迟，地铁运营到凌晨，目的就是想让你在下班后多一些选择。“夜经济”的热度代表了城市经济的活力，也表明我们更加注重内需这个大市场。

如果这天恰好赶上“双十一”，说不定你会与好朋友相约“刷夜”一起清空购物车。“买买买”再次刷新了世界对中国人消费能力的认知。据统计，“双十一”当天仅天猫和京东两家电商的成交额就接近5000亿元。三四五线城市被称为“下沉市场”，贡献了今年“双十一”最耀眼的亮色，也让他们感受到中国经济的无限韧性与强劲活力。

临睡前，也许你会关注到一条新闻推送：“中美就第一阶段经贸协议文本达成一致”，这无疑是一个可以让人睡个好觉的消息。这个世界，人与人、国与国之间还是彼此相互需要的，这种相互被需要的感觉将有助于激发你对明天的憧憬以及责任、荣誉和使命感。

把2019年压缩成一天，精华版的经济态势风起云涌，细微处供给侧结构性改革在持续深化，经济彰显韧劲与潜力，人们的获得感、幸福感、安全感在提升。

## 新华融媒选粹

## 字述2019：拼



中国女排又一次登上世界冠军领奖台。在新中国成立70周年前夕，喜讯传来，举国振奋。“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”，女排精神代表着一个时代的精神，喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。

这是撸起袖子加油干的时代，这是迈向伟大复兴的时代。圆梦的目标越接近，越要爬坡过坎；对美好生活的向往越热切，越要拼搏奋斗。

你，我，他，亿万人民敢拼敢干的劲头，汇聚成中国气派的时代洪流。“拼”向未来，“拼”向梦想，让我们书写属于祖国、也属于自己的奋斗篇章。

▶▶扫描右侧二维码，观看新华社融合报道《我们的新时代·字述2019·拼》。



## 守护“生命火苗”



灯光闪烁，一路飞驰。

3年来，完成800多例，转运成功率百分之百……有这样一群人，他们与死神赛跑，为转运抢救奔跑。

新华社客户端开设“Vlog·听我说”栏目，聚焦各行各业从业者为梦想一直向前奔跑的模样，听他们讲述拼搏的故事。

▶▶扫描右侧二维码，观看《Vlog·听我说 | “新生与死亡之间，是我们奔跑的赛道”》。



生机。

作为北京为数不多的低收入村之一，与村容村貌一道迎来“新生”的还有百姓生活。

在怀柔检察院对口帮扶下，龙泉峪村通讯讯号畅通了、公交也通了，养殖蜜蜂、种植药材等帮扶项目相继落地，村民的“钱袋子”渐渐鼓了。

小康路上，一个都不能少。《北京市乡村振兴战略规划（2018—2022年）》明确提出，到2020年，现行标准下低收入农户家庭人均可支配收入超过标准线，消除低收入村。

在个税改革和社会保障待遇标准调整等政策有效带动下，北京低收入农户人均可支配收入实现“加速跑”，2019年前三季度同比增长18.1%。

收入有保障，消费底气足。

位于北京南五环的苏宁商城，周末人潮涌动、熙熙攘攘。在此购物的北京市民刘娜说：“打折促销很实惠，洗碗机、扫地机器人等智能化水平也很高，我准备一次配齐。”

随着居民生活水平提升，高品质、智能化、个性化定制家电产品正成为家庭消费新趋势。2019年1季度至3季度，北京升级类商品消费保持较快增长，智能家电和可穿戴智能设备类商品零售额增速均在20%以上。

“双12”来临，消费热点再被引爆，点亮北京冬季“夜经济”。在中骏世界城，网易云音乐推出夜间快闪市集和“夜游街”主题活动；在朝阳合生汇，两周年店庆活动期间每日营业至23点；在中粮半岛广场，自有IP“嘿六，不打烊”活动持续火爆。

一系列卓有成效的改革推动北京消费稳步升级。2017年，北京在全国率先以“总消费”代替“社零额”衡量消费，开启总消费新纪元。2019年1月至11月，北京实现市场总消费额25092.2亿元，同比增长7.8%，超过全年预期目标0.3个百分点，消费动能稳固有力。

北京市有关部门计划在旅游、文化、体育、健康、养老、家政、教育、信息等领域各出台至少一项促消费政策，形成全市域促进总消费政策集成。“我们将进一步健全完善促进总消费体制机制，推进服务消费持续提质扩容。”北京市商务局局长闫立刚说。

合力滚石上山，齐心爬坡过坎，创新驱动前行，信心引领未来。2019年，北京经济继续保持在合理区间，一批新动力源和增长点加速形成，创新发展、结构升级、改革开放为经济高质量发展提供了坚强支撑。

征程万里风正劲，京华大地号角鸣。在不久前召开的中国共产党北京市第十二届委员会第十一次全体会议上，北京市委书记蔡奇发出“开工令”，2020年将重点抓好十个方面工作，更加奋发有为推动首都新发展。开局就是决战，决战必须决胜！在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，北京全市上下正团结进取、奋发昂扬地奔向2020！

（上接1版）在大兴区榆垡镇临空经济创业发展中心，一座座崭新办公楼拔地而起。2019年12月12日，北京大兴国际机场临空经济区（大兴）政务服务中心正式投入运行，临空经济区振翅欲飞。

“北京大兴国际机场‘新国门’的正式开启，为高新技术产业发展搭建了通往世界的交互平台；临空经济区、自贸区的政策创新，尤其为产业集聚发展提供了宝贵资源。大兴将建设成为国家科技成果创新转化的新高地。”大兴区委书记周立云说。

风生水起在大兴，妙笔生花看丰台。

漫步丰台丽泽金融商务区，莲花河、丰草河蜿蜒流过，高大写字楼比肩而立。

作为首都金融改革试验区，丽泽对标伦敦金融丝雀码头，重点发展互联网金融、数字金融、金融信息等新兴业态。如今，被誉为“北京第二金融街”的丽泽已初具规模，截至2019年11月底，丽泽入驻金融类企业356家，占入驻企业总量的71%。

协调发展与生态改善齐头并进，公共服务与社会保障打牢根基。

以青龙湖森林公园等为代表的一批城市“绿肺”逐步对外开放，南部重点区域生态环境显著改善。

以北京大学第一医院城南院区为代表的公共服务设施开工建设，公共服务配套水平持续提升。

坚持“筑高地”与“补短板”并重，首都发展新的增长极正在城南崛起。

## 加快培育新动能

## 创新发展后劲足

燕山脚下，一座欣欣向荣的综合性国家科学中心引世界瞩目。

立足于世界级原始创新承载区的战略定位，怀柔科学城5大科学装置全部开工建设。“按照规划，到2035年，将基本建成国际知名科学城和国家科学中心。”展望未来，北京怀柔科学城管理委员会副主任伍建民信心满满。

作为首都科技创新主平台、经济高质量发展主引擎，“三城一区”在2019年阔步前进。

中关村科学城注重“聚焦”，创新生态体系和新型城市形态更趋完善；未来科学城注重“搞活”，引入多元创新主体形成“混合型”研发格局；怀柔科学城注重“突破”，“科学+城”建设框架全面拉开。

“三城”创新风光好，“一区”转化向春行。

在北京经济技术开发区，创新成果向生产力的转化如火如荼。

“我们将在明年完成火箭一级垂直回收试验。”北京星际荣耀空间科技有限公司副总裁霍甲满怀信心地说。

星际荣耀所在地，因商业火箭企业聚集而被称作“火箭街区”。2019年以来，北京经济技术开

## 深化改革优环境

## 开放发展活力强

在北京东北五环的朝阳区电子城·IT产业园，佳能医疗系统（中国）有限公司生产的CT机、高清B超影像、远程诊疗等设备正在紧张调试。

2019年年初，佳能医疗被北京市商务局认定为跨国公司地区总部，在税收优惠、市场准入等方面可享受“绿色通道”。得益于相关政策，公司设备需求材料进一步精简。

佳能医疗战略合作总监陈楠说：“政策诉求得到高效解决，大型医疗设备审批时间大幅缩短，佳能在中国发展已从单一设备提供商向综合医疗平台转变。”

自北京市开展服务业扩大开放综合试点以来，全球一流企业纷至沓来，寻找新机遇。

国际评级机构穆迪、标普、惠誉在京新设法人主体，法国电力集团、日本丰田金融服务株式会社、戴姆勒（中国）商用车投资有限公司在京新设投资性公司……中国首都正形成吸引全球外资的“强磁场”。

2019年5月，全球最大服务贸易交易会京交会举行，137个境外国家和地区、21个国际组织、8000家中外企业及机构参展参会。

智慧城市决策支持系统、智能医疗解决方案……北京服务业新技术、新业态、新模式成为展会靓丽风景。

一桥飞架南北，从此天涯若比邻。京交会意向签约金额超过1000亿美元，不仅成为北京乃至中国经济高质量发展的重要载体，也成为国际服务贸易高水平合作的纽带与桥梁。

百尺竿头更进一步。2020年京交会将围绕开放创新、服务共享主题设置20余万平米展览展示区域和近150场论坛会议活动，通过整合资源、创新办会方式打造“5+365天”永不落幕的京交会。

与京交会相伴而行，北京全面推进服务业扩大开放。2019年年初，国务院批复《全面推进服务业扩大开放综合试点工作方案》。在落实方案基础上，北京发布服务业扩大开放综合试点重点领域开放改革三年行动计划。

降低准入门槛、加强国际合作……190项开放创新举措，让首都大门越开越大。

“我们强烈感受到中国对外开放脉搏跳动，一定不能错过这片广袤市场。”2019年8月在京设立全资子公司的环球银行金融电信协会中国区总裁黄美伦说。

北京营商环境好不好，2019年世界银行发布的全球营商环境报告最具说服力：北京作为样本城市得分78.2分，比上年提升4.6分，相当于世界排名第28位。

“这说明北京欢迎各地投资者，愿意为新办企业提供开放的环境，愿意吸引所有人前来投资并收获成功。”世界银行高级经济学家马钦如此评价。

对此，北京企业感同身受。

北京字节跳动科技有限公司高级媒介经理李禹潼说，北京市发展改革委等部门通过优化审批环节，让企业能跑一次不跑两次、能一起来不分别来，大大加快项目开工时间，提前两个月解决几千人的办公场所问题。</